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Les premieres observations avant trait á l'importance des reac​tions histologiquement sarcoides dans la lepre, soot contenues dans un travail des Drs. Rabello Jnr. et H. Portugal sur la "lepre tuber​culoide" présenté au Vleme Congrés Pan-Americain en 1935. Ce travail, fruit d'une collaborarion tres étroite entre les deus auteurs, signalait ce fait nouveau — que la lepre tuberculoide se présentait d'habitude sous l'aspect anatomique d'un granulome ou processus productif oú dominait largement un element, la cellule épithélioide. Le fait était observe en 54,6% de nos cas de lepre tuberculoide, sur un total de plus d'une centaine.

L'étape suivante erait atteinte. en Juin 1936, avec notre publica​tion dans les Annales de Dermatologie se rapportant á des cas de lepre tuberculoide accompagnés de manifestations á type special dans le mediastin et le squelette (extremités). Nos conclusions, bien connues, etaient que : le bacille de la lepre, comme celui de la tuberculose, pouvait determiner une maladie génerale á type de sarcoide ; ensuite, que les cas europeens, aujourd'hui bien reconnus, ou le syndróme de Boeck-Schaumann n'avait pas d'étiologie averee, pourraient étre reconduits á faction d'un virus Ires leproide, peut​etre le bacille de Hansen lui-même.

Nous aeons suivi avec beaucoup d'interet les différentes rea​ctions provoquees par la publication de nos faits, particulièrement
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depuis que le Dr. Wade nous a soumis á une vraie concentration de feux, avec une "enquate" dans le International Journal of Leprosy, n.º d'Octobre 1937.

Cette enquéte sera, opportunement, focalisee et soigneusement discutee. D'une façon genérale, elle a até plutót decevante, et it est resta bien clair que le sujet n'avait pas encore mérité une etude sérieuse. Rappelons, cependant, que certain auteurs de competence toute speciale dans cette mafiere se sont montras interessas et ont aduris — en principe, que la lapre pourrait determiner un syndróme analogue au syndróme décrit par J. Schaumann : avec quelques res​trictions, aipi se declarant Reenstierna, Mc Leod, Reiss. De leer cóte, Sulzberger (Yearbook of Dermatology 1936), Jordon et Os​borne (Archives of Dermatology 1937), se sont mis complatement de notre avir, en admettant que lapre et tuberculose sont des etiologies tres possibles du syndróme de Schaumann.

Au fond, le fait nouveau serait celui-ci : la lapre tuberculoïde ne se presenterait pas comme une affection limitee seulement á la peau ou aux nerfs peripheriques. Bien au contraire, it s'agirait d'un syndrome tras analogue au syndróme lepromateus et, done, caractérise par des reactions de "systame" dams le ganglion lympha​tique, le médiastin et le pareenchyme pulmonaire, le squelette.

Cependant, un fait nouveau en pathologic est bien rarement un fait jamais vu. Dams ce sens, nous avons cherche á montrer des notre publication de Février 1935, que des faits identiques avaient até déjà rencontres. Les voici dams un résumé tras succint

— faits observés par Boeck et non rapportés a la lépre. — Cas I (Fest-schrift de Kaposi 1900) "suspect de lèpre", bacilles dans les elements eruptifs, inoculation au cobaye negative ; cas publié aux Archiv fuer Dermatologie 1905, avec des cares bacilles dams la mu​queuse nasale, inoculation au cobaye de resultat douteux ; cas I (archiv fuer Dermatologie 1916) d'abord suspecte de lapre, cependant ce diagnostic fut rejeté par Hansen a cause de la structure tuberculóide, puisque la lapre scion 1'avis de Hansen ne presentait pas des rea​ction productives. Le malade presentait "une legare anesthesie dans le territoire cubital de l'avant-bras gauche et une tumefaction correspondante du nerf cubital gauche", et Boeck admet alors qu'il est en presence d’une tuberculose très inclineé a faire der névrites.
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On remarquait encore des mains succulentes, de l'adenopathie epitrochleenne. Histologie sarcoide. Inoculation negative ;

— jait observé par Unna Jnr. de lèpre tuberculoide avec repercussion du processus dans le ganglion épitrochléen. Cette observation est tres interessant pour nous autres parce que le malade de Unna Jnr. était bresilien, de Pernambuco. II s'agit evidemment d'un tableau de reaction tuberculoide declenchee par des injections de Salvarsan. Au bras droit — epaississement du cubital et du median, á l'avant​bras du meme cede cinq grosses taches infiltrees completement anesthesiques. Au bras gauche, done du cede oppose aux taches, un gros ganglion dans le sillon bicipital. Dans la muqueuse nasale it y avait des raras bacilles. II y avait aussi des bacilles isoles et en globies dans les coupes du ganglion estirpe. Le tableau, conclut Unna Jnr. — n'est ni tuberculoide ni lupoide, it rapele plutét le sarcoide de Boeck.

Les faits rapportes par nous, au nombre de trois dans noire premiere publication, s'élévent mainlenant a neuf. Il s'agit de cas tout e. fait typiques de lépre tubercuolide avec des alt-érations sarcoides observees dans la peau, le ganglion lymphatique, le squelette des extremites, le mediastin. II est tres intéressant de signaler Bans les six derniers cas qui sont l'objet de cette publication — que des alterations radiologiques parfois tres incenses du squelette des extre​mites des mains et des pieds peuvent exister sans le moindre symplome clinique. Il s'agit dans ces cas de vraies surprises radiographiques (de meme, pour les ganglions lymphatiques, qui peuvent atre alte​res sans se montrer tumefies).

Pour ce qui se rapporte á la nature des alterations observees,
soft aux ganglions lymphatiques, soit au squelette, it Taut dire qu'elles ne se distinguent pas des alterations décrites dans la sarcoide dermique de Boeck-Schaumann. L'intensite seulement peut varier, dans le sens qu'on observe des alterations plus larges et plus massives dans la sarcoide dermique de Boeck-Schaumann, tandis qu'elles semblent beaucoup plus discretes dans le cas du syndreme sarcoide leprogene. Une etude plus detainee de tous ces cas fera l'objet d'un travail ulterieur, pour le moment nous avons pense qu'il y aurait quelque intérét á signaler la continuation de nos travaux sur cette question.

