BOLETIM DA SOCIEDADE PAULISTA DE LEPROLOGIA

FERNANDO LECHEREN ALAYON

Secretário Geral

80.ª SESSÃO ORDINÁRIA
13-9-1941

Em 13 de Setembro p.p. com a presença de número regular de sócios, realizou-se a 80.ª Sessão Ordinária correspondente ao referido mês, sob a presidência do Dr. HUMBERTO CERRUTI, secretariado pelos Drs. FERNANDO LECHEREN ALAYON e OSCAR LEITE ALVES.

Após o expediente, passou-se a ordem do dia, tendo sido dada a palavra aos oradores inscritos:

1) — DR. ARGEMIRO RODRIGUES DE SOUZA: "Lepra, Moléstia de Recklinghausen e Sarcomatose Visceral Generalizada". O Autor diz ter podido verificar a transformação da Moléstia de Recklinghausen em Sarcomatose Visceral Generalizada, fato esse, que comprovou com larga documentação clinica, dermatológica e anátomo-patológica.
O trabalho não foi discutido.

2) — DR. MOACIR DE SOUZA LIMA: "O Teste de Mitsuda é Reação Leprótica?" — Depois de citar diversos dados referentes à Reação de Mitsuda, o Autor apresenta documentadas observações pessoais, concluindo, primeiramente, ser a Reação de Mitsuda um Teste de Fagocitose, e, em segundo lugar, que a intensidade da Reação de Mitsuda está em relação com o estado alérgico do individuo.

O trabalho foi bastante comentado.
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81.ª SESSÃO ORDINÁRIA
11-10-1941

Realizou-se em 11 de Outubro de 1941, a 81.ª sessão ordinária da Sociedade Paulista de Leprologia, presidida pelo Dr. FERNANDO LECHEREN ALAYON, secretariado pelos Drs. OSCAR LEITE ALVES e NESTOR SOLANO PEREIRA, este "ad-hoc". Inicialmente, o Dr. ALAYON justifica o não comparecimento do Dr. HUMBERTO CERRUTI, por motivos imperiosos.

Lida e aprovada a áta da sessão anterior, no expediente, o Dr. ALAYON pedindo a palavra faz o necrológio do Dr. RAUL MARGARIDO DA SILVA, enaltecendo as virtudes do ilustre morto, lembra aos sócios os relevantes serviços por ele prestados à Sociedade, não só como eminente leprólogo e clinico geral, como tambem contribuindo de modo eficiente no corpo de redação da Revista Brasileira de Leprologia. Termina propondo à Casa um minuto de silêncio em homenagem ao mesmo.

Em seguida, foi suspensa a sessão por cinco minutos.

Passando à ordem do dia, foi dada a palavra ao Dr. LUIZ MARINO BECHELLI, que em colaboração com o Dr. LUIZ BAPTISTA apresentou o seguinte trabalho: "Symposiun" sobre o problema da esterilização nos leprosos — Discussão e Criticas".

Os autores, teceram comentários sobre o palpitante problema, não só sobre o ponto de vista medico-cirúrgico, como tambem, eugênico, social e principalmente, moral e religioso. Concluem de modo geral, pela não praticidade da esterilização. Ressalvam entretanto, que a esterilização deverá ser praticada única e exclusivamente nos casos em que se deve salvar a vida da paciente, pela presença de afecções malignas mortais, localizadas nos orgãos genitais.

O trabalho foi comentado pelos Drs. LINEU SILVEIRA e LUIZ BAPTISTA e discutido pelos Drs. NELSON DE SOUZA CAMPOS e DEMETRIO VASCO DE TOLEDO.

82.ª SESSÃO ORDINÁRIA
8-11-1941

Realizou-se  dia  8   do   corrente,   mais uma sessão ordi- nária  da Sociedade  Paulista  de  Leprologia, sob a presidência do
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Dr. HUMBERTO CERRUTI, secretariado pelos Drs. FERNANDO LECHEREN ALAYON e OSCAR LEITE ALVES.

No expediente, foram tratados diversos assuntos de interesse, tendo sido tomadas algumas providencias, dentre as quais, ficou deliberado que o prêmio "João Abílio Gomes" que a Sociedade confere este ano aos Drs. LUIZ MARINO BECHELLI e ARMANDO BERTI, seja entregue solenemente na sessão inaugural da Reunião Anual dos Médicos do D.P.L., a realizar-se dia 12 de dezembro próximo.

Na ordem do dia, foi dada a palavra ao Dr. OSWALDO FREITAS JULIÃO, que apresentou uma nota previa: "Considerações sôbre os distúrbios da sensibilidade na lepra". Passou em revista as desordens subjetivas e objetivas da sensibilidade na lepra. Depois de se referir ao comportamento das várias modalidades de sensibilidades superficiais e profundas, deteve-se no estudo das anestesias, considerando suas formas topográficas e os tipos de dissociação. Concluindo, salientou o papel importante desempenhado pelos distúrbios da sensibilidade no reconhecimento da moléstia e no diagnóstico diferencial, sobretudo com a Siringomielia. A comunicação foi documentada com observações pessoais.

Em seguida, foi dada a palavra ao Dr. FERNANDO LECHEREN ALAYON, que em colaboração com o Dr. FLAVIO MAURANO falou sôbre: "Causas de erro na leitura tardia do Leprolim Teste". Os autores apresentam como primeira nota um caso que se caracteriza como verdadeira curiosidade biópsica, pois, é constituido por intensissima caseificação do nódulo da R. de Mitsuda. A segunda nota é referente tambem, a um nódulo de R. de Mitsuda que histologicamente nada difere de um quisto epidérmico de natureza traumática.

Tem a palavra o Dr. RENATO BRAGA, que discorreu sôbre a "Atual Organização do Serviço de Lepra do Estado do Paraná". O A. faz ligeiro esboço histórico, passando em seguida a descrever o serviço atual, sob a orientação e direção do Dr. Aureliano Matos Moura.

Finalmente, foi dada a palavra ao Dr. VICENTE ERNESTO PECORARO, sócio correspondente, de Rosario de Santa Fé, Argentina, que apresentou o seguinte trabalho: "Eritema Nodoso na Lepra".  Tece  comentários  em  volta  do   Síndrome Eritema  Nodoso  nas diversas moléstias, estuda as causas  que  podem  desencadeá-lo  na   lepra,   estabelecendo

— 436 —

ainda peculiaridades quanto à sua localização. Considera o Eritema Nodoso uma manifestação cutânea aguda mais frequente que o síndrome Reação Leprótica, tendo observado que os casos avançados são os que mais frequentemente apresentam entre seus antecedentes, manifestações desse tipo, vendo possibilidades dessa erupção ser um índice de melhoria do prognóstico da doença. Sugere afinal, um estudo mais acurado nesse sentido.

Todos os trabalhos foram comentados.







