
Prof. Dr. OSCAR DA SILVA ARAUJO

O meio cientifico brasileiro recebeu com dolorosa surpresa a noticia do falecimento do Prof. Oscar da Silva Araujo, ocorrido em Rodeio, no Estado do Rio.

Era o extinto um nome de invulgar projeção na Medicina Brasileira onde figurava como uma das maiores expressões no meio der​matologico do Rio de Janeiro.

Teve oportunidade de substituir o saudoso prof. Eduardo Rabelo, na Presidencia da Sociedade Brasileira de Dermatologia, lugar que ainda ocupava, assim como na direção do Serviço de Lepra da Capital Federal. O Dr. Oscar da Silva Araujo prestou inestimaveis serviços publicos, quando á testa daquele serviço, ao qual deu toda a sua dedicação e saber.

Representou o Brasil, e de uma forma brilhante, em varios congressos cientificas, dentro da especialidade, tendo tido especial des​taque sua cooperação ao congresso sobre profilaxia anti-venerea, reunido em Nancy no ano de 1928. Alem de dermatologista nota​vel, o Dr. Silva Araujo era grande conhecedor da Dermatologia tropical, tendo sobre esse assunto uma serie grande de publicações.

Alem disso era possuidor de solida cultura geral e filosófica.

A Revista Brasileira de Leprologia, e a Sociedade Paulista de Leprologia compartilham com o luto da Sociedade Brasileira de Der​matologia, pela perda de seu Presidente.

